

ΕΡΩΤΗΣΗ

Αθήνα, 25/10/2021

Της: Αναστασίας – Αικατερίνης Αλεξοπούλου, Βουλευτού Β1΄ Βορείου Τομέα Αθηνών

Προς: Την κ. Υπουργό Πολιτισμού και Αθλητισμού

ΘΕΜΑ: «Υποβάθμιση των ανθρωπολογικών και παλαιοντολογικών ευρημάτων του σπηλαίου Πετραλώνων Χαλκιδικής»

Κυρία Υπουργέ,

Ως γνωστόν, στο σπήλαιο των Πετραλώνων, του νομού Χαλκιδικής, ευρέθηκαν κατά το παρελθόν εξαιρετικά ενδιαφέροντα ανθρωπολογικά και παλαιοντολογικά ευρήματα, ανάμεσα στα οποία και ένα ανθρώπινο κρανίο, όπως και ίχνη κατοίκησης ανθρώπων στην περίοδο της προϊστορίας. Το εν λόγω σπήλαιο, είχε ανακαλυφθεί τυχαία, στις 10 Μαΐου 1959, από έναν βοσκό της περιοχής. Έκτοτε, πραγματοποιήθηκαν κατά καιρούς επιτόπιες έρευνες, ιδίως από τον γνωστό ανθρωπολόγο Άρη Πουλιανό, ο οποίος συνέγραψε σχετικό επιστημονικό σύγγραμμα και υπολόγισε την κατοίκηση του λεγόμενου αρχανθρώπου στο συγκεκριμένο σπήλαιο στα 700.000 περίπου έτη πριν από την εποχή μας. Εάν η ανωτέρω άποψη ευσταθεί, αυτό σημαίνει ότι πρόκειται για τα αρχαιότερα ανθρώπινα ίχνη που έχουν βρεθεί, σε παγκόσμια κλίμακα. Δεν παύει, πάντως, το ζήτημα να έχει έντονο επιστημονικό ενδιαφέρον, εάν ληφθεί υπ' όψη η μοναδικότητα των ευρημάτων του σπηλαίου.

Παρ' όλα αυτά, εδώ και αρκετά χρόνια, οι εργασίες και οι έρευνες, τόσο εντός του ως άνω σπηλαίου, όσο και σε ό,τι αφορά στα ανθρωπολογικά και παλαιοντολογικά ευρήματα, έχουν ατονήσει, ενώ είναι διάχυτη στην επιστημονική κοινότητα η εικόνα υποβάθμισης και ουσιαστικής εγκατάλειψης του όλου θέματος. Μάλιστα, ένα σημαντικό σχετικό ντοκιμαντέρ που είχε εκπονηθεί στο παρελθόν για λογαριασμό της κρατικής τηλεόρασης, λογοκρίθηκε σε κάποια σημεία του, επιπλέον δε αυτού, "κόπηκε" από την τηλεοπτική προβολή του. Όλα τα ανωτέρω, γεννούν ερωτηματικά, σχετικά με τους λόγους υποτίμησης του ζητήματος της παρούσας από πλευράς της Πολιτείας, ενώ δημιουργούνται επιπροσθέτως και απορίες γύρω από τα πορίσματα στα οποία έχουν καταλήξει οι ειδικοί επιστήμονες επί του θέματος.

Με δεδομένα όλα τα παραπάνω,

Ερωτάται η κ. Υπουργός:

1. Σε ποια φάση βρίσκονται οι έρευνες, αναφορικά με τις ανακαλύψεις περί «αρχανθρώπου» στο σπήλαιο των Πετραλώνων;

2. Σε ποιες ενέργειες σκοπεύετε να προβείτε για την ανάδειξη του ανωτέρω ζητήματος;

Η ερωτώσα βουλευτής

Αναστασία – Αικατερίνη Αλεξοπούλου